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VERBALE N. 24/2023
SEDUTA DEL 16 maggio 2023  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitre)  il giorno 16 ( sedici ) del mese di maggio  alle ore 14:30, la

Commissione 9 è convocata dalla Presidente Laura Sparavigna  in sede consultiva come

previsto dall’Art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale, in modalità on line secondo

quanto previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio Comunale  prot. n. 109985 del

31 marzo 2022.

 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazione della Presidente;

� Audizione  degli  eletti  nelle  ultime  elezioni  dei  rappresentanti  degli  studenti

all’Università degli Studi di Firenze;

� approvazione verbali precedenti sedute;

� varie ed eventuali. 

Alle ore 14:30 è presente il Consigliere Palagi ed il Consigliere Pampaloni in sostituzione

della Consigliera Calì.

Alle ore 14:31 sono presenti Il Consigliere Piccioli, il Consigliere Calistri, Il Consigliere

Asciuti

Alle  ore  14:34  è  presente  la  Presidente  Sparavigna  la  Consigliera  Dardano  ed  il

Consigliere Draghi 

E’ presente il segretario Mario Rizzuti.

La seduta viene trasmessa in diretta streaming.

Alle  14:35  la  Presidente  Laura  Sparavigna  apre  la  seduta  ed  invita  il  segretario  ad

effettuare l’appello di apertura.

Alle  ore  14:35  il  segretario  Mario  Rizzuti,  procede  all’appello  e  risultano  presenti  i

seguenti Consiglieri.

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti

Componente Renzo Pampaloni Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri



La Presidente saluta e presenta gli ospiti ed illustra l’Ordine dei lavori della seduta odierna.

Al rappresentante Carlo Spadoni viene data la parola, si presenta e specifica che è stato

eletto nella lista “obbiettivo studenti” si concentra direttamente sul tema più attuale, quello

del caro affitti, ci sono stati vari incontri fra i quali quello con il Sindaco Nardella. Da

questi  vari  incontri  si  è  evidenziato  che questo  problema ormai  già  da  molto  tempo è

un’emergenza, ci sono delle misure da applicare avvalendosi anche dei fondi del PNRR,

sarebbe opportuno costituire un tavolo di lavoro con i soggetti interessati per affrontare

l’emergenza, a suo avviso bisognerebbe cercare degli spazi abitativi nei comuni limitrofi

di Firenze. Bisognerebbe potenziare i trasporti con i comuni limitrofi.  Auspica che la città

diventi una città più per gli studenti e meno per i turisti, suggerisce di utilizzare la leva

fiscale per incentivare questo uso. Intervengono i rappresentanti Gaia Moretti e Niccolò

Castellini  della  lista  CSX,  la  quale  è  risultata  la  lista  più  votata,  evidenziano  le  varie

problematiche che gli studenti affrontano per i loro corsi di studi. Riguardo al problema

degli affitti evidenziano il problema del costo anche nelle zone periferiche in quanto anche

queste zone sono interessate al fenomeno degli affitti brevi per turisti, richiedono che la

gestione degli studentati siano affidate ad una agenzia pubblica e non privata. Propongono

varie soluzioni già adottate in altre città, inoltre mettere a nuovo immobili ora in disuso,

affidarne  la  gestionead  enti  pubblici,  imporre  un  tetto  massimo  al  costo  dell’affitto

abbinato ad esso un calcolo di costo abbinato all’ISEE.

Prende la parola Alessandro Garaffi della lista Studenti di Sinistra, afferma che il problema

del costo degli affitti non è solo un’emergenza ma è strutturale ormai. Sostiene che non è

giusto consentire agli studenti di iscriversi all’Università di Firenze ma poi solo per una

questione  economica  di  costi  alti  in  centro,  costringere  gli  studenti  meno  abbienti  ad

abitare  fuori  dalla  città.  Gli  interventi  da  fare  potrebbero  essere  diversi,  un  canone

calmierato,  una  gestione  pubblica  degli  studentati.  Sottolinea  anche  i  disservizi  dei

trasporti sia per costi elevati ma anche di inefficienza. Interviene Riccardo Pisoni della

lista “Firenze Sinistra Universitaria”, per quanto riguarda la questione abitativa evidenzia

l’ambiguità degli studentati costruiti  negli ultimi anni.  Evidenzia anche il  problema dei

trasporti e chiede di poter intervenire anche nella Commissione 6. Purtroppo la Città di

Firenze è proiettata più verso i turisti che verso gli studenti universitari. Oltre a quello che

già si è detto ritiene indispensabile il diritto allo svago.

Terminate  le  audizioni  dei  rappresentanti  degli  studenti  la  Presidente  interviene  per

informare  che  in  questa  Commissione  sono  presenti  anche  i  presidenti  di  altre

Commissioni. Passa la Parola al Consigliere Palagi, il quale afferma che in questo periodo,

si sta componendo il Piano Operativo Comunale che impatta con quasi tutto quello che gli

studenti hanno posto. Elenca vari casi dove il  POC incide sugli studentati.  Si sofferma

anche al tema sulla socialità. 



Interviene il  Consigliere Pampaloni, ritiene che è opportuno la dialettica anche in altre

Commissioni. Elenca i correttivi in alcuni casi effettuati quali la percentuale del 20% di

destinazione d’uso negli studentati privati di questa quota sia destinati alla gestione del

pubblico. Sul caso della delocalizzazioni delle sedi universitarie, tipo quella di Calenzano,

afferma che è un modello positivo. 

Interviene Il Consigliere Calistri, che si rende disponibile per spazi nella Commissione 6,

affronta il tema dei costi degli studenti e delle famiglie incrementato notevolmente. Per

quanto riguarda la mobilità chiarisce che la modalità con il passaggio ad AT è cambiato,

però si sta lavorando per la risoluzione di difficoltà emerse.

Interviene per ultima la Presidente Sparavigna, la quale espone il suo punto di vista e si

rende disponibile per ulteriori passaggi in Commissione. 

La Presidente terminate la discussione si avvia alla conclusione della seduta, per la verifica

della presenza dei Consiglieri in chiusura viene svolto l’appello che dà il seguente esito

All’appello di chiusura risultano presenti  i seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO In sostituzione di

Presidente Laura Sparavigna

Vicepresidente Dimitrij Palagi

componente Andrea Asciuti

Componente Renzo Pampaloni Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano

Componente  Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 

La seduta viene chiusa alle ore 15: 50

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 20 ottobre 2023.

       IL Segretario                                                                               La  Presidente

    Mario Rizzuti                                                                               Laura Sparavigna

                     


